

24年收藏2000多部退役军用电台

李健:希望用老电台给年轻人讲讲红色故事

□本报记者 刘蓓文/图

12月1日下午4点,在位于市区长青路的金石大厦,拿起一台七一型军用电台,58岁的李健介绍说:“电影《英雄儿女》中,王成高喊‘向我开炮’时,背着的电台就是这个型号的。”李健收藏退役军用电台已有20多年,目前共收藏了2000多部无线电台,基本上囊括了上世纪50年代至今海陆空退役军用电台。

A 老侦察兵收藏颇丰

在金石大厦两间近160平方米的房间内,摆着20多个铁架子,架子上密密麻麻地摆满了李健收藏的退役军用电台。这些电台有用铁皮盒子装起来的,也有对讲机大小的,大多数是军绿色,也有银灰色的,它们中最重的有100多公斤。“这些电台加起来有4吨重!”李健说,绝大多数电台现在依然能够正常使用。

说起与无线电台的缘分,李健打开了话匣子。他1963年出生于我市,上初一的时候,市青少年宫开设了一些少儿兴趣班,他当时参加了无线电、射击、航模等几个兴趣班。“最终坚持学下来的只有无线电。”李健说,通过电波就能与距离很远的人交流,这样神奇的事情让年幼的他沉迷其中。

1982年,19岁的李健参军来到河北省保定市,成为38军的一名侦察兵,“侦察兵用的是军用通信电台”。在部队里,李健得以延续自己儿时的爱好。1985年退伍后,他在平顶山教育学院(现平顶山职业技术学院)政治经济学专业读书,毕业后留校工作。1990年,市场经济开始繁荣,看到机遇的李健放弃体制内的稳定工作,到深圳市“下海”。1997年,有了一定经济基础的李健开始收藏退役军用电台,“也是为了满足自己少年时的爱好和军人情结。”

李健至今记得很清楚,他收藏的第一台军用退役电台型号是“小八一”,这是上世纪70年代到80年代我军使用的最先进的电台。“一个偶然的机会买到的,当时花了多少钱我忘记了。”李健说,当时拿着两台“小八一”调试,竟然可以正常使用,他兴奋不已。

B 老首长赠送步谈机

在24年的收藏生涯中,李健也遇到了很多让他难忘的事。

2007年,李健收藏了一台701步谈机,这是一位远在河北的老首长赠送给他的。老首长也是退役军用电台爱好者,手中有一台自己曾经用过的老电台,退休时当作纪念留了下来,老首长的女儿也是一名无线电爱好者。“当时老首长年纪大了,已经卧床不起,听说我收藏很多退役军用电台后,非要把他保留的这台701步谈机赠送给我,分文不取。”李健说。

“这台铁皮壳收音机是当年从泥里挖出来的。”李健指着柜子里一个金属盒子说。这个金属盒子锈迹斑斑,看起来有些年头了。2009年夏天,李健到商丘出差,无意间看到了这台铁皮壳收



音机,当时收音机的主人正在处理上面的锈,李健当即阻止了他,并以几十元的价格将收音机买了下来。

“在别人眼里,那就是废铜烂铁,但在我眼里,它可是个宝贝!”李健说,铁皮壳收音机在收藏收音机、无线电台的人眼里,是个“老祖宗”级别的物件。“这个铁皮壳收音机很有故事。平津战役后,刘亚楼将军在天津发现了一个资本家的工厂,工厂里储存了很多美国铁皮壳收音机的配件,利用这个工厂,我们生产出了一大批铁皮壳收音机。”李健说,铁皮壳收音机既结实又耐用,随后又按照这个制式生产了很多。

“我收藏的这台铁皮壳收音机,据说是上世纪70年代装在村里或者是公社的收音机。”李健说,商丘上世纪70年代遭遇洪水,很多村里的泥土房子都被冲塌,铁皮壳收音机就被埋在了泥里,两三年后才从泥里挖出来。

C 让更多人了解无线电

去年,由于家里出现一些变故,李健将深圳的生意停掉了,回到我市。为了妥善安置退役军用电台,他专门在金玉大厦买下这两间房子。

在李健的众多收藏中,有一台较为珍贵的七一型电台。许多中老年观众都看过一部经典战争题材电影《英雄儿女》。其中主人公王成身背电台高呼“向我开炮!向我开炮!”的镜头给观众留下了深刻印象。李健说,影片中王成背的电台就是七一型无线电台。它是中国第一代自主研发的无线电台,退役后存世量很少,因此弥足珍贵。为了收藏这些电台,李健付出了很多心血和金钱,也从中获得了很多乐趣,结交了许多志趣相投的朋友,丰富了自己的见闻,增长了知识。“这些年通过无线电通联,我结识到了多个国家和地区的近千名HAM。”李健说,在无线电爱好圈内,无线电爱好者被称为“HAM”,他是国



↑ 李健介绍他收藏的退役军用电台

← 李健对一台爱迪生牌收音机爱不释手

↓ 李健正在操作一台生产于19世纪80年代的爱迪生牌录音机



际无线电业余爱好者协会的老会员,拥有合法的无线电执照,平时经常通过国际通用波段与全球HAM交流。

未来,李健想让更多年轻人看到这些退役军用电台。“这些退役的军用电台代表了中国军用无线电台的基础发展阶段。通过这些电台可以看出我国军队逐步走向现代化、正规化的强军历程,很有历史价值。”李健说,电台是战争中的“千里眼、顺风耳”,为战争的胜利作出了重要贡献。

李健的收藏中有一台美军电台,这是在抗美援朝二次战役中我军从美军手中缴获的。“缴获电台只有两个渠道,一个是美军被全歼,一个是美军主动投降。无论是哪一种,我军都要付出巨大的牺牲,这部电台就是当时战斗胜利的见证。”李健说,目前,他已经与马棚山一红色教育基地达成初步协议,将在该基地设置无线电红色教育研学班,让更多人了解无线电,了解我国军队历史,了解我国军队如何一步步走向强大。